



# 邓稼先：但愿人长久 千里共同途

■ 马艺萌

2021年9月，中国科学院院士、诺贝尔物理学奖获得者杨振宁迎来百岁生日。在清华大学举办的“杨振宁先生学术思想研讨会”上，杨振宁以“但愿人长久，千里共同途”为题发表了讲话。

讲话结尾，杨振宁深情回应了挚友邓稼先于1971年写给他的一封长信，他说：“稼先，我懂你‘共同途’的意思，我可以很自信地跟你说，我这以后五十年是符合你‘共同途’的瞩望，我相信你也会满意的。”



1949年，杨振宁（左）、邓稼先（中）、杨振平（右，杨振宁的弟弟）在芝加哥大学的合影

## 少年意气 赤诚爱国

1924年出生于安徽怀宁的邓稼先，是中国科学院院士、著名核物理学家、“两弹元勋”、西南联大杰出校友。他和杨振宁跨越几十年的友情，还要追溯到二人共同就读西南联大之前。

1936年，邓稼先就读于北平崇德中学（今北京市第三十一中学），与比他高两级、同在清华园内生活的邻居杨振宁成了最要好的朋友。“少年意气，风华正茂”是他们此时的真实写照。

1937年，“七七事变”爆发。日寇侵华，北平沦陷，邓家境况每日俱下。因邓稼先的父亲邓以蛰身患肺病，无法长途跋涉，邓稼先一家只得滞留北平。1940年，伪“北平市政府”强迫学生参加“庆祝”活动。邓稼先激愤难当，当众撕碎日本国旗，还在地上狠狠地踩了几脚。为免招杀身之祸，邓以蛰

安排邓稼先跟随大姐辗转到达昆明大后方。1941年，17岁的邓稼先考入西南联大物理学系。

曾年少气盛的邓稼先，在西南联大展现出性格中隐忍和内敛的一面，他憋足劲，发疯般地刻苦求学。那时，联大的学习条件异常艰苦，图书馆经常上演疯抢座位和参考书的激烈场面。一次，同在物理学系就读的王世堂同学“抢”到了书，欢喜地坐下来阅读。很快，他发现有人在他身旁转悠，抬头一看，正是个子不小却长了一张娃娃脸的邓稼先。邓稼先和他商量：“你看完先别还，让我看一会儿好吗？”王世堂见他态度诚恳，便答应下来。

## 孜孜以求 读书救国

在联大，邓稼先给同学们留下的是一个不耻下问、孜孜以求的“小孩儿”形象。